

### 创新青年农村党员发展新模式

# 雁山区打造“农村优质党员孵化中心”

□本报记者孙敏 通讯员李平

今年以来，雁山区委组织部大力创新青年农村党员发展新模式，在雁山4个乡镇组建“农村优质党员孵化中心”，搭建青年农村党员和村级后备干部选拔、教育、培养、使用一体化平台，有效破解青年农村党员发展难、农村党员年龄老化、村级后备干部人才缺乏、少数基层党组织凝聚力战斗力不强等问题。

“党员孵化中心建在家门口，使农村发展党员的培训成常态，为我们培养了更多政治能力和理论素养强的新党员，也让我们这些老党员有机会一起充充电。”草坪回族乡潜经村党支部书记白发军每月都要在中心参与一次学习，与其他的学员一起读原著学原文悟原理，不断提升政治觉悟。

据了解，为做好党员孵化中心的工作，雁山区委组织部按照“有阵地、有队伍、有制度、有经费、有活动”的要求，在4个乡镇成立了“农村优质党员孵化中心”，搭建起区委书记亲自抓、组织部长具体抓、乡

镇党委书记任中心主任的乡镇农村优质党员孵化中心工作平台。在学员的招录、教学和培养等多个环节，严格程序、层层把关，将愿意扎根农村、服务群众的优秀青年团结到基层党组织周围。

在实际操作工作中，每个乡镇党员孵化中心都开设“巡回大讲堂”，组织学员定期集中学习，从党性教育、基础党务、社会治理、群众工作、农村基层党建等方面设计课程，并融入区情概况、村务公开、农业科技等内容，使学习内容更接地气，加深农村青年人才对农村工作的理解和认识，全方位提升政治能力和理论素养。

“作为一名学员，就是要把在中心学到的东西转化成实实在在的果实，带动更多人增收致富。”今年30岁的刘义彪是雁山镇三立村村民，大专毕业后一直在外打工。今年，雁山区第一所农村优质党员孵化中心在雁山镇成立，按照支部推荐、集中笔试、逐人面试的招录程序，刘义彪成了雁山镇农村优质党员孵化中心的首期学员。

在学习过程中，刘义彪不仅学习了党的理论，也掌握了致富技能。经过培养，刘义

彪不仅顺利成为入党积极分子，他还在中心学到了技术，在党员孵化中心农技专家的指导下，回到村中建起了1万平方米的养猪场，成为村里小有名气的致富带头人。

雁山区委组织部相关负责人介绍，在教室学习基础上，党员孵化中心还把课堂搬进“田间地头”，邀请农业、林业、畜牧等专业技术人员帮助学员将理论知识转化为发展现代农业的技能。致力把农村致富带头人培养成党员、把党员致富带头人培养成村干部、把优秀村干部培养成村党组织书记，着力锻造一支懂农业、爱农村、爱农民的工作队伍，带领群众共同致富。

将学习成果转化为推动农村发展新动力，是党员孵化中心培养年轻基层干部的目标。通过全面系统的学习培训后，一批年轻学员的政治觉悟、理论知识、工作能力、专业技能得到大幅度提升，纷纷参与到当前村级的各项事务当中。柘木镇何家村党支部书记熊恩玉在最近的人口普查工作中就深刻感受到了年轻学员的能力和活力：“他们现在已经成为我们村人口普

查工作的主力军，有些技术问题他们学得快、解决得也快，这让我们村的人口普查各阶段工作稳步推进。”

不仅如此，党员孵化中心还引导学员积极参与志愿服务，让学员通过志愿服务深入了解群众需求，积累群众工作经验，拓宽工作思路。大埠乡组织委员蓝振华介绍，在农村环境面貌综合整治中，党员孵化中心学员参与志愿服务70多人次、清理垃圾10余吨、清理小广告200余处，在志愿服务过程中，青年人才社会责任感、职业素质、服务意识不断提升，大埠乡的农村面貌得到明显提升。

据统计，经过严格推荐选拔，今年雁山区4个乡镇已招收学员111人，开设班次8次，课堂授课132学时，现场教学59学时。通过集中学习、技能强化、志愿服务、实践引导和强化运用等方式，雁山区将“学、练、践、用”有机结合，将“农村优质党员孵化中心”打造成了区委组织部培养基层年轻党员、锻炼村级后备干部、增强基层组织发展能力的“孵化器”。

## 灵川县起草编制地方性页岩砖厂管理规范草案

本报讯(记者刘健 通讯员刘凤昌)近期，灵川县针对辖区内页岩砖厂多，企业安全生产管理机构和从业人员安全意识低、安全生产基础薄弱等现状，起草编制了《灵川县页岩砖厂安全生产管理规范(草案)》(以下简称草案)。草案的起草编制引用了《安全生产法》《消防法》《工贸行业重大生产安全事故隐患判定标准(2017版)》等相关法律、法规、标准。

草案从人员管理、安全生产基础管理、安全生产费用投入、应急管理等方面对页岩砖厂安全生产管理进行了标准化规范。草案的制定，使该县应急管理机构和砖厂安全生产管理人员对页岩砖厂的安全生产监管、检查有了系统的标准。

下一步，灵川县安全生产委员会将把草案向市一级主管部门提出审查申请，努力把草案真正上升为地方标准，提高该县页岩砖厂安全管理水平，减少生产安全事故的发生，确保人民生命财产安全。



▲近日，桂林理工大学大学生安全教育基地揭牌，图为学生在体验驾驶交通安全模拟器。

据悉，桂林理工大学大学生安全教育基地是由桂林理工大学、桂林市公安局雁山分局、武汉湾流科技有限公司共同建设的，占地面积1000多平方米，共计投资800余万元，以模块化、小班化、体验式、可考核为建设理念，共设有国家安全教育区、交通安全体验区、治安知识学习区、禁毒知识学习区等11个功能区，是目前广西高校占地面积最大、设施最全、功能最强的安全教育基地。 记者刘健 通讯员黎超业 叶进杰 摄

## 兴安县市场监管局：绩效考核为目标 多措并举强监管

本报讯(通讯员蒋琳 刘华)兴安县市场监督管理局压紧压实绩效考核工作目标，充分发挥市场监管部门职能作用，食品药品安全、营商环境优化、市场秩序规范、价格监管等各项监管工作相继取得突破，成效显著、亮点突出。

今年初，新冠肺炎疫情发生后，兴安县市场监管局强化“五位一体”抓防控。市场巡查、价格监管、食品安全监管、野生动物市场监管、防护用品质量监督齐发力，严守市场防疫关。1月25日，发出《关于在新型冠状病毒肺炎疫情防控期间禁止群体聚餐

的通知》，同时组织开展野生动物和活禽交易整治，强化口罩等防控物资和生活必需品市场监管。取消群体性聚餐400余起；整治活禽交易市场23个、活禽经营户76家；发放药品医疗器械等防护用品销售告知书130份；受理群众消费投诉97件，支持消费者起诉6件；食品、药械、产品质量、价格等重点领域共立案42件，罚没款入库86.3万元，较上一年度分别提升124%、199%。

疫情得到有效控制后，该局积极采取六项举措促复工。一是实施餐饮行业三级分类

有序复工。二是推动兴安县42家食品生产企业开展“三保”承诺，有效保障食品供应。三是做好学校复学复课食堂餐饮安全指导，筑牢校园食品安全防线。四是交通、公共场所以及复工复产企业疫情防控工作中使用的测温枪等测温设备提供计量校准服务。五是组织做好商场超市、办公场所、居民小区电梯消杀和安全使用工作。六是积极协助卫健部门做好农贸市场、商场超市抗疫卫生清洁行动。

同时，围绕兴安县优化营商环境目

标任务，结合疫情防控要求，全面落实互联网业务线上服务。企业登记、印章刻制、发票申领、银行开户、医保登记、社保登记、住房公积金登记7个事项全部进驻政务服务大厅，企业开办实现了“一扇门、一套材料、一张网络、0.5个工作日”目标。2020年上半年，全县新增有限公司244家，注册资金总额67911万元；新增个体工商户1092户，注册资金总额18056万元；新增农民专业合作社36户，出资总额3363.4万元。



▲日前，在雁山区草坪回族乡千亩柿子基地“柿里回乡”的核心种植区内，大田村党员种植能手白达付和妻子正在采摘柿子。白达付种植柿子已有十多年，靠着十多亩柿子园，每年家庭收入十万元左右，生活过得有滋有味。今年雨水充足，柿子个大饱满且多汁，深受市场欢迎。

记者李凯 摄



▲近日，在龙胜各族自治县龙胜小学，学生在才艺展示活动上进行美术创作。龙胜各族自治县龙胜小学近日举行以“追忆红色初心·担当时代使命”为主题的学生才艺展示活动，充分展示同学们在美术、音乐、舞蹈等方面的特长，培养他们感知美、鉴赏美、创造美的能力，激发学生热爱艺术、勤奋学习，促进身心健康全面发展。

通讯员吴生斌 莫丹 摄

### 走向我们的小康生活·征文

## 小小衣架助力荔浦乡村振兴

□本报通讯员周俊远

近日，笔者在荔浦市的一家衣架扶贫车间内，遇到正在忙碌着的建档立卡贫困户胡炳相。他告诉笔者：“以前只靠我一人工农养家，日子过得紧巴巴。现在来这里上班了，工作稳定，每月收入3000多元工资，日子越来越有盼头。”

荔浦被誉为“中国衣架之都”。荔浦衣架年产量达41.5亿支，其中80%以上出口欧美、东南亚等国家和地区，产量和出口量均占全国市场份额约70%。荔浦衣架产业的规模发展，带动了小五金、油漆化工等8个配套产业发展，形成完整产业链，打造了衣架产业集群。通过产业带动，近3万名农民实现了家门口就业，衣架扶贫车间吸纳1000多名建档立卡贫困户就业。

### 扶贫车间加快致富步伐

荔浦的衣架产业经过近30年的发展，培育了一批现代化衣架家居生产企业，产品从原来单一的木衣架向多品种、多功能高端衣架家居用品转型升级。

在荔浦发展的桂林俏天下家居用品集团有限公司历经23年发展，已经成为年产销过亿的衣架制造龙头企业。公司行政经理韦壮介绍，企业在自身发展的同时，积极响应政府号召创建“扶贫车间”，为建档立卡贫困户提供工作岗位。

截至目前，俏天下公司扶贫车间建设面积约8600平方米，可吸纳各类就业人员420人，安置了包括胡炳相在内的很多建档立卡贫困户就业。“他们一个月至少3000元工资，技术岗位的工人有5000元左右。今后，我们还将扩大扶贫

车间的规模，招收更多需要帮助的困难群众，帮助他们脱贫致富。”韦壮说。

如今，荔浦市很多民营企业都设立了扶贫车间。桂林华海家居用品有限公司、桂林高科金属制品有限公司建立“成品粗加工合作车间”，把车间安置在农家、在村头，让农民实现家里、在家门口就业，形成村企互促共进的良好局面。

### 结对帮扶助力精准扶贫

近年来，为打通贫困村与外界联系的“最后一公里”，荔浦开展“千家民营企业扶助千个贫困村”和“民营企业走进贫困村共建新农村”活动，引导民营企业充分发挥在市场信息、人才技术、资金管理、社会资源等方面优势，让贫困村群众能在第一时间了解农产品供求和现代农业发展信息。

荔浦市衣架行业协会组建于2005年，目前拥有会员企业70多家，通过单独组建、联合组建等方式共组建企业党组织45个，吸纳党员200多名。中共荔浦市衣架行业协会党委自2016年11月27日成立以来，积极实施“企村”结对共建，服务农村促扶贫。会员企业充分发挥自身的资金优势，积极参与结对村屯道路、农田水利、文化教育、村容村貌等方面的基础设施建设，帮助贫困村实施改水、改厕、绿化、美化工程，实现村容村貌整洁美观。

切实有效的企村“联姻”帮扶模式，为荔浦的脱贫攻坚注入了新活力。目前，荔浦市有30多家企业参与“民营企业走进贫困村共建新农村”，已分别以“一对一”的形式与34个贫困村“认亲”“联姻”，签订了民营企业走进贫困村结对帮扶协议，以“公司+基地+农户+科研院所”形式实施产业扶贫项目18个。

## 永福三皇镇：绩效考评会 “开门纳谏”获点赞

本报讯(记者陈静 通讯员曾森)“有了停车位后，我们赶圩买东西方便多了。”近日，永福三皇镇江头村大庙屯村民李章书说。李章书感受到的便利来自于永福县三皇镇一条绩效考评社会评价群众意见建议。针对这条建议，三皇镇投入资金310多万元，新规划主街道停车位800余个，新建成一个4700多平方米停车场并免费开放，无处停车、乱停车现象得到全面改善。

为使群众反映的问题得到有效整改，永福县三皇镇多方筹措资金、落实专人负责，广泛听取群众、人大代表、政协委员等意见建议，请专业公司对集镇市政设施进行设计；同时针对各条街道实际情况规划不同类型的停车位，共划设固定停车位537个、临时停车位260多个，并积极争取项目建成占地60多亩、有210多个车位的综合停车场。为规范停车，该镇专门聘请2名工作人员每日开展乱停乱放专项整治，并组织政府干部职工在圩日加大整治力度。今年以来，共组织1600多人参加此专项整治。

据了解，三皇镇通过考评会以绩效考评社会评价群众意见建议整改为契机，至8月底，争取资金280多万元，完成大路村碧山屯、六龙村牛尾屯、大路村枫木屯等6个村屯道路硬化7.6公里，投入23万多元为六龙、桐木等4个村安装太阳能路灯93盏，不断改善群众生产生活交通环境，群众满意度得到大幅提升。